



习近平会见欧洲理事会主席米歇尔和欧盟委员会主席冯德莱恩

● 新华社北京4月1日电

国家主席习近平4月1日晚在北京以视频方式会见欧洲理事会主席米歇尔和欧盟委员会主席冯德莱恩。

习近平指出,8年前,我提出中国愿同欧洲一道打造中欧和平、增长、改革、文明四大伙伴关系,中方的这一愿景至今未改变,当前形势下更有现实意义。中欧有着广泛共同利益和深厚合作基础,中方对欧政策保持稳定连贯,希望欧方形成自主的对华认知,奉行自主的对华政策,同中方一道,推动中欧关系行稳致远,为动荡的世界局势提供一些稳定因素。

习近平强调,中欧要做维护世界和平的两大力量,以中欧关系的稳定性应对国际形势的不确定性。要带头维护以联合国为核心的国际体系,以国际法为基础的国际秩序,以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则,共同抵制阵营对抗思维复活、反对制造“新冷战”,维护世界和平和稳定。

习近平指出,中欧要做促进共同发展的两大市场,以中欧开放合作推进经济全球化深入发展。中国将坚定不移深化改革、扩大开放,欢迎欧洲企业来华投资兴业,希望欧方为中国企业赴欧投资发展提供公平、透明、非歧视性的环境。双方要加强发展战略对接,探索中国新发展理念、新发展格局同欧盟“开放性战略自主”经贸政策的契合点。

习近平强调,中欧要做推动人类进步的两大文明,以中欧团结协作应对全球性挑战。要践行真正的多边主义,倡导以共商共建共享为原则的全球治理观,继续引领全球应对气候变化和生物多样性合作,携手战胜新冠肺炎疫情。欢迎欧方支持和参与全球发展倡议。

米歇尔和冯德莱恩表示,中国是世界上的重要一极力量,欧方高度重视中国的国际地位和作用,重视发展对华关系。长期以来中欧关系都是互利共赢的,双方都致力于捍卫和平,维护多边主义。当前国际形势下,欧中加强对话合作非常重要。欧方重申坚持一个中国原

则,期待同中方坦诚交流,延续欧中关系良好发展势头,愿同中方持续深化经贸、投资、能源、绿色发展等各领域合作,共同应对新冠肺炎疫情、气候变化、生物多样性保护等全球性挑战,为促进世界和平、经济增长和共同繁荣作出努力。欧方愿为中方成功举办《生物多样性公约》缔约方大会第十五次会议第二阶段会议提供支持合作。

双方就乌克兰局势交换了意见。欧盟领导人介绍了欧方有关乌克兰危机的看法和主张。

习近平强调,中方对乌克兰局势走到今天这一步深感遗憾。中方在乌克兰问题上的立场是一贯的、明确的。中方始终站在和平一边,从事情本身的是非曲直出发,独立自主作出判断,倡导维护国际法和公认的国际关系基本准则,坚持按照联合国宪章宗旨和原则办事,主张共同、综合、合作、可持续的安全观。

习近平阐述了当前形势下解决乌克兰危机的几点意见:

一要坚持劝和促谈。中方支持欧方为政治

解决乌克兰问题所作努力,一直以自己的方式发挥劝和促谈作用。和谈是避免局势紧张升级的唯一可行途径。国际社会要继续为俄乌谈判进程创造条件和环境,为政治解决开辟空间,不能火上浇油、激化矛盾。

二要防止出现更大规模人道主义危机。中方提出关于乌克兰人道主义局势的六点倡议,已向乌方提供多批紧急人道主义援助,向接受大量难民的欧洲国家提供了物资。中方愿同欧方保持沟通,共同预防更大规模人道主义危机。

三要构建欧洲和亚欧大陆持久和平。乌克兰危机的根源在于欧洲长期积累的地区安全矛盾,治本之策是照顾有关各方的合理安全关切。时代发展到今天,不能再用冷战思维来构建世界和地区安全框架。中方支持欧洲特别是欧盟发挥主导作用,支持欧俄美及北约开展对话,直面多年来积累的矛盾,找到解决问题的办法,推动构建均衡、有效、可持续的欧洲安全框架。

四要防止局部冲突扩大化。乌克兰危机要

妥善处置,但不能病急乱投医,不能攻其一点、不及其余,不能把全世界都捆绑到这个问题上,更不能让各国老百姓为此付出沉重代价。越是危急时刻越要保持清醒冷静。现在的世界经济格局是世界各国长期努力形成的构架,是一个有机整体。各方要珍惜这个成果,不能轻易冲击现有世界经济体系,更不能把世界经济政治化、工具化、武器化,引发世界金融、贸易、能源、科技、粮食、产业链供应链等领域严重危机。很多人十分担心,目前这样的局面可能使国际经济合作几十年努力的成果毁于一旦。如果局面继续恶化下去,估计事后恢复可能需要几年、十几年甚至几十年。中欧要致力于管控局势,防止危机外溢,特别是要维护世界经济体制、规则、基础的稳定,增强人们的信心。双方可以就此开展协调和合作。

双方领导人认为,此次会见开诚布公、坦诚深入,增进了相互了解,也达成了不少共识,同意继续加强沟通交流,开展协调合作。杨洁篪、何立峰等参加会见。

聚焦关键领域 提升执法威慑力

2021年证监稽查20起典型案例违法案例公布

● 本报记者 晔秀丽

证监会4月1日公布2021年证监稽查20起典型案例。这些案例包括信息披露违法违规案,中介机构未勤勉尽责案,操纵股票价格案,内幕交易案,拒绝、阻碍调查案等多种类型。案件涉及主体既有上市公司董监高等“关键少数”,也有中介机构等。

中国证券报记者注意到,宣华生活、广州浪奇信息披露违法违规案,华晨集团、永煤控股债券信息披露违法违规案,时任中恒电气董事长对抗证监会执法人员调查案等在列。

业内人士表示,监管部门聚焦关键领域,突出重大案件,切实加大违法成本,有效提升了执法威慑力,为资本市场改革发展稳定提供坚强法治保障。对于“零容忍”,不仅说到做到,而且从从严从重。

严打信息披露违法行为

严厉打击资本市场信息披露违法行为始终是证监会稽查执法工作的总基调。在此次公布的案例中,信息披露违法违规案数量最多,其中包括宣华生活信息披露违法违规案、广州浪奇信息披露违法违规案、龙力生物信息披露违法违规案等一批市场关注度颇高的案件。

证监会强调,监管部门将持续严厉打击资本市场财务造假等信披违法行为,依法严肃追究大股东、实际控制人和上市公司及其董事、监事、高级管理人员的法律责任。

华晨集团、永煤控股、胜通集团债券信息披露违法违规案等成为“典型”。证监会指出,债券发行人通过编造虚假财务数据骗取债券发行资格,严重破坏债券市场信用基础,必须严肃查处。债券发行人应当如实披露重要信息,不得掩饰实际偿债能力,损害债券持有人利益。(下转A02版)



哈尔滨:保障中欧班列畅通运行

4月1日,在哈尔滨国际集装箱中心站,工作人员调运集装箱进行装车作业。中国铁路哈尔滨局集团有限公司哈尔滨国际集装箱中心站针对站内作业实际情况,采取优化疫情防控措施等手段,保障中欧班列畅通运行。2022年第一季度,哈尔滨国际集装箱中心站完成中欧班列装车774车,共发送18148吨货物。

新华社图文

一季度IPO保持常态化 服务科技创新力度增强

● 本报记者 晔秀丽

截至3月31日,今年A股市场首发上市(以发行起始日为准)87起,募集资金1327亿元,较2021年同期增长61%。A股市场新股首发通过率为89%,高于去年同期和去年四季度的水平。

多位接受中国证券报记者采访的专家表示,近期经济金融形势更趋复杂,新股发行保持常态化,保持了对实体经济的支持力度,有助于提振企业发展信心和投融资积极性。一季度数据显示,资本市场服务实体经济,特别是服务科技创新的力度增强,在助力当下稳定宏观经济大盘的同时,也有助于巩固经济长期增长动能。在全面实行股票发行注册制的预期下,专家预计新股发行市场化改革将进一步提速,引领定价效率、定价机制和投资理念展现新变化。

金融资源向硬科技领域聚集

今年以来,IPO保持活跃,主要体现在新

股发行继续保持常态化,资本市场服务实体经济、科技创新力度不断提升等方面。

一方面,IPO保持常态化发行。Wind数据显示,一季度A股市场新股首发通过率为89%,高于去年同期和去年四季度的水平。“在复杂的经济金融形势下,新股发行保持了常态化,为实体经济提供稳定支持,有助于提振企业发展信心和投融资积极性。”武汉科技大学金融证券研究所所长董登新说。

另一方面,金融资源进一步向硬科技领域聚集。数据显示,按上市日计,一季度17家“专精特新”企业上市。其中,“专精特新”企业、“A股基带芯片第一股”翱捷科技于1月14日登陆科创板。“上市是翱捷科技发展历程的新起点,募集资金项目落地将进一步壮大公司整体实力,强化竞争优势。公司将持续聚焦技术研发,巩固和扩大市场占有率。”谈及公司IPO的意义,翱捷科技创始人、董事长戴保家说。

分板块看,一季度,在A股IPO企业中,信息

技术板块公司募集资金规模最高,达582亿元;医疗保健、材料和工业板块公司募集资金规模均在100亿元以上。分交易所看,一季度,上交所所有37家企业完成IPO,深交所所有43家,北交所所有7家,双创企业是上市主力。其中,上交所科创板上市企业28家,首发募集资金598.29亿元;深交所创业板上市企业39家,首发募集资金602.20亿元。主板方面,9家企业在上交所主板IPO,首发募集资金60.56亿元;4家企业登陆深交所主板,首发募集资金53.55亿元。

监管部门支持疫情防控、护航新股发行的措施不断升级。上交所日前发布关于应对疫情优化自律监管服务、进一步保障市场运行若干措施的通知。通知提出,确保科创板审核业务正常推进。通过视频会议等方式,确保上市委审议会议按照既定程序正常推进等。深交所推出系列举措优化疫情防控期间股票发行承销和上市培育服务,包括取消疫情防控期间上市仪式现场环节,加大对疫情相对严重地区市场培育服务支持,主动配合当地政府及拟上市企

业做好上市服务工作等。

推动形成投融资新生态

分析人士预期,随着资本市场投资端活跃度的不断提升,投融资平衡新生态加速形成。

专家认为,增量资金正加速入场。首先,公募基金仍将是居民增配权益资产的重要渠道,有望为A股市场提供大量资金。中信证券、中金公司、招商证券等多家机构预计,今年公募基金资金净流入额可能达8500亿元至12000亿元。

其次,外资流入A股仍是长期趋势。高盛首席中国股票策略师刘劲津日前在接受中国证券报记者专访时表示,海外投资者对A股的配置比例仍偏低,随着地缘因素扰动逐步弱化,海外投资者会提升A股持仓比例。高盛维持对A股的超配建议。兴业证券首席策略分析师张启尧认为,外资流入A股仍是长期趋势。(下转A02版)

102项重大工程开局良好

● 本报记者 刘丽靓

目前,重大项目建设发力的迹象越来越明显。继3月29日国务院常务会议部署用好政府债券扩大有效投资后,日前,国家发改委组织召开“十四五”规划102项重大工程实施部际联席会议第一次会议要求,加快在建项目建设,尽快形成实物工作量。

102项重大工程是“十四五”规划《纲要》的重要内容,也是推动“十四五”规划实施的重要抓手。推动102项重大工程实施既利当前,又利长远,对当前扩大有效投资,促进经济平稳健康发展具有重要作用。会议审议了推动“十四五”规划102项重大工程实施部际联席会议工作规则和2022年工作要点,研究部署了下一步重点工作。

会议指出,按照党中央、国务院决策部署,“十四五”规划102项重大工程各牵头部门会同各地方扎实推进102项重大工程实施。目前,102项重大工程实施有力有序推进,实现良好开局。

会议要求,各部门要按照2022年工作要点部署,加强组织领导,强化协同配合,确保102项重大工程每一项任务落地见效。102项重大工程各牵头部门要切实履行好责任,区分项目类型分类有序推进,加快推动项目实施。要在防范化解各类风险基础上,扎实做好推进项目前期工作,加大资金、用地等要素保障力度,加快在建项目建设,尽快形成实物工作量。

“102项重大工程,这是个‘大娃娃’,目前已分解出2600多个项目,正在稳妥有序推进实施。”国家发改委主任何立峰此前表示。

中国证券报记者了解到,按照中央关于“适度超前开展基础设施投资”的要求,有关部门持续推进“十四五”规划102项重大工程有序实施,资金、土地等要素保障进一步加强,地方债额度提前下达、前置发行,一系列支持政策正陆续落地实施。

3月29日召开的国务院常务会议,部署用好政府债券扩大有效投资,促进补短板后劲和经济稳定增长;决定新开工一批条件成熟的水利工程,提高水资源保障和防灾减灾能力。此次国务院常务会议指出,今年再开工一批已纳入规划、条件成熟的项目,包括南水北调后续工程等重大项目、骨干防洪减灾、病险水库除险加固、灌区建设和改造等工程。这些工程加上其他水利项目,全年可完成投资约8000亿元。

国家统计局数据显示,1至2月,基础设施投资同比增长8.1%,增速比2021年全年加快7.7个百分点。1至2月,投资新开工项目个数同比增长1.1倍,新开工项目计划总投资增长62.8%。

不少研究机构发布报告指出,随着有关部门稳增长、稳投资政策持续发力,下阶段投资有望展现良好增势,特别是基建投资有望达到较高增速,为稳定宏观经济大盘发挥重要作用。

A02

盈利预期乐观 北交所上市公司现金分红踊跃

北交所上市后,A股上市公司的“红包季”更为热闹。据中国证券报记者统计,截至4月1日,19家北交所上市公司发布2021年年报,18家公司同时披露了2021年年度权益分派预案,且都考虑派发现金红利。